

办理一起案件 规范一个行业

汝州市检察院助推运输行业健康发展



检察官现场了解企业安全运营情况

“企业现在经营得非常好，不仅业务量增加了，大家的安全意识也提升了，工作起来更安心了！”11月28日，汝州市人民检察院第四检察部主任淡亚锋对其办理的一起案件进行回访时，电话里企业负责人满怀信心的话，让淡亚锋由衷地为他们高兴。

淡亚锋回访的这起案件由一起交通事故引发，涉案企业因为这起案件，经历了从生到死、死而复生的磨难，历时3年多时间最终实现了完美蜕变。



汝州市人民检察院第四检察部主任、一级检察官淡亚锋

A 事发 | 一起交通事故引发思考

2020年4月11日，在汝州市宏翔大道铁路立交桥附近的道路上，一辆装满矿石的重型自卸货车与铁路立交桥的限高设施发生碰撞，车上超载的矿石坠落，将同向行驶的电动车驾驶人王某砸伤致死。

拨打了报警电话，经鉴定王某符合颅脑损伤和胸部闭合性损伤致死的特征。汝州市交警大队认定，孙某承担事故的全部责任。2020年8月26日，汝州市人民检察院以犯交通肇事罪对孙某判处有期徒刑一年六个月，缓刑二年。

表面上看这只是一起普通的交通肇事案，但货车超载运输存在安全隐患，其挂靠的企业对此是否知情，是否做到了合规经营？带着在审查起诉时发现的问题，汝州市人民检察院重罪检察部引导市公安局对该案进行深入调查。

B 调查 | 企业违规运营存隐患

“程某一人身兼三职，是公司的安全经理、安全科长、安全员，违背了这几个岗位必须一人一岗的要求，而且他本人还从事销售业务，并未履行安全经理的职责，存在较大的安全隐患……”

挂靠在5年内先后被交通运输执法部门行政处罚60余次，涉诉60余次，其中2/3为交通事故纠纷。按照规定，运输公司应当提供安全教育培训，并定期检查车辆是否存在安全隐患。根据调查，旺程公司的培训签到存在大量事后补签现象，旺程公司总经理石某同时负责安全管理工作。据他称，旺程公司平时并没有定期对车辆进行检查，只在每年一次的年审时才检查一次车辆情况，往往这个时候车主都会将改装设施临时拆除。所以，旺程公司基本没有进行实质性

安全培训，且对车辆改装情况视而不见。2021年9月，汝州市公安局以重大责任事故罪对旺程公司的主要负责人和直接责任人进行刑事立案侦查。2022年3月，该案移送汝州市人民检察院审查起诉。案发后，淡亚锋了解到旺程公司一度陷入停滞状态。企业有错，应当接受惩罚；但因此导致企业被关停甚至破产，并不是人民检察办案的初衷。怎样帮助涉案企业走出困境，使企业既能认识到错误，接受到教育，还能实现重生？

C 破局 | 依法合规运营迎新生

“自2021年9月公司被立案侦查后，公司业务停了，员工心也散了，好些老客户也和我们解除了合作，经营陷入困境，我像个无头苍蝇一样不知道该怎么办才好，眼睁睁看着全部心血几乎化为乌有……”谈及过往，旺程公司主要负责人程某回忆中满是悔恨。

了解企业合规经营后的长远利益，另一方面针对旺程公司的实际情况，要求其撰写剖析整改报告。在此基础上，旺程公司于2022年5月，向汝州市人民检察院提出企业合规申请。2022年8月，合规申请在经过河南省人民检察院和平顶山市人民检察院批准后，汝州市人民检察院与洛阳市孟津区人民检察院协作配合启动第三方评估机制，在召开的联席会议上，由1名企业合规律师、1名交通运输部门专业人员和1名交警

队专业人员组成的第三方，针对旺程公司货车改装、运输安全等问题展开深入探讨，并对旺程公司需要整改的问题实地考察后，从专业角度对旺程公司提出整改提纲30余条。2022年10月底，旺程公司达到合规整改计划所定的目标，并由第三方组织出具了考察企业通过合规考察的报告。根据该报告，当年11月初，汝州市人民检察院依法作出不予起诉决定，使旺程公司彻底摆脱涉案涉罪影响，轻装上阵，迎来新生。

D 治理 | 变“一企合规”为“一起合规”

怎样把旺程公司的经验复制到其他运输企业，达到“办理一起案件，辅助一批企业，规范一个行业”的目的？淡亚锋以该案办理为契机，在全市范围内调查走访，并监督汝州市交警大队对近3年来运输车辆发生交通事故肇事案件进行深度调查，发现3起交通事故致人死亡案件均与改装车辆超载存在因果关系。依托“刑行双向衔接机制平台”大数据检索，淡亚锋还检索出2022年因改装或者超载被交通运输部门行政处罚案件23件，涉案的3辆运输车辆均未在列。

院组织召开了由交通运输管理部门、公安交警部门及市域交通运输重点企业参与的“一起合规抓行业规范 检察赋能促源治理”现场会，来自汝州的运输企业天山公司负责人现场表示：“旺程公司的经验非常好，下一步我们也要学习旺程公司的合规整改经验，努力创造一个良好安全的运营环境……”

天山公司就是淡亚锋在调查中发现的一家存在安全管理问题的运输企业。为使这家企业也能获得新生，在召开的现场会上，程某到场分享了经验，现场两家企业负责人不等散会就凑在一起热切地交流着企业合规经验。这次现场会，淡亚锋贡献了自己前期调研的成果，以预防性检察建议的形式深刻剖析涉案企业犯罪原因，梳理交通运输行业经营风险11条，制定防范措

施26条，并对相关行政机关提出监管建议8条，与汝州市工商联、公安局、交通运输局联合会签《汝州市交通运输行业企业合规治理联动机制》。

现场会后，汝州市公安局与汝州市交通运输局开展联合执法活动，排查整改各类安全隐患25项，检测货运车辆359辆，联合查处超限超载车辆35辆，移交交警部门处罚21起……通过专项整治，推动构建“抓前端治未病+刑行衔接”的一体化工作格局，变“一企合规”为“一起合规”。

历时3年，这起案件终于可以画上一个圆满的句号。对检察官而言，惩罚不是目的，帮助涉案企业在合法合规运营中提升竞争能力和抗风险能力，努力实现检察办案政治效果、社会效果、法律效果的有机统一，才是检察机关办案的意义所在。（郭慧利/文 李晓沛 淡亚锋/图）

冬日里的暖心事



御寒物资送上门 义诊走进新庄村

▲12月7日，平顶山市自来水公司驻汝州市大峪镇下焦村工作队的王高峰，给监测户冯德作和家人送上棉被、冲锋衣等御寒物资。 陈根照 摄

▶12月8日，汝州市人防办驻纸坊镇新庄村工作队、新庄村党支部，邀请汝州市中医院多个科室的专家进村开展义诊活动。 刘中亚 摄

检察官温情执法

本报讯 12月5日，汝州市人民检察院收到一面由受害人家属送来的锦旗，感谢承办此案的检察官提供多个解决方案，使他们顺利拿到了民事赔偿。

面对亲人去世，王某某十分悲痛，坚持要求追究李某家属交通肇事罪共犯的刑事责任。

据了解，2022年12月6日，犯罪嫌疑人李某某驾驶三轮车，将右前方同步行走的王某撞倒在地，后王某因抢救无效死亡。抢救期间，王某某先后花费30余万元医疗费，致使家境窘迫。汝州市人民检察院在办理该案时，了解到王某某家庭的困境，通过程序为王某某申请了2万余元的司法救助金。但是，

承办此案的检察官高度重视王某某的诉求，一方面与公安机关协调，引导侦查人员继续调查取证；另一方面与受害人委托的律师沟通，引导其提供更加扎实的证据。最终认定，李某某家属不构成刑事犯罪，但在民事赔偿方面要承担相应责任。案件进入庭审后，双方当事人接受了检察官提出的“分期支付赔偿款”的调解建议，至此，民事赔偿部分顺利调解结案。（李娇娇 李晓沛 文/图）



农特产品 大喇叭

纸坊镇萝卜白菜 期待您来采购

本报讯 汝州市纸坊镇是白菜、萝卜的主产区，由于今年雨水丰沛，这两种蔬菜都获得了大丰收，但是其市场价格却一直处于低位。12月13日，纸坊镇党委副书记姜天栋介绍说，该镇目前有白菜1.2万亩、萝卜1万亩。



货车满载着菜农的希望

第六届进博会主办方 致信感谢弘宝汝瓷辛勤付出

本报讯 日前，河南弘宝汝瓷有限公司（以下简称“弘宝汝瓷”）收到中国国际进口博览会、国家会展中心（上海）有限公司发来的感谢信。信中称：第六届中国国际进口博览会于11月5日至10日在上海成功举办。这是2020年以来进博会首次全面线下举办，国际社会热情高涨、各方参与踊跃，多项指标创历届之最。六载进博“越办越好”，离不开贵单位的积极参与、大力支持。在此，我们诚挚地向贵单位以及在进博会工作中辛勤付出的各位同事，致以最衷心的感谢和最崇高的敬意！

新闻 1+1

王新政汝瓷作品“卿云觥” 获国际大赛金奖

本报讯 12月7日，笔者从德丰汝瓷获悉，河南省工艺美术大师王新政的汝瓷作品“卿云觥”，在首届“大地杯”国际陶瓷创作大赛中荣获金奖。本届大赛由中国陶瓷工业协会主办。据介绍，“觥”为商周时期青铜器中的酒器，《礼记·礼器》有“尊者举觥，卑者举角”的记载。王新政在传统汝瓷的十八种器型中，深入探究北宋汝瓷的器型与型、工与艺、韵与境等汝瓷历史与文化渊源，以宋徽宗敕撰、王黼撰著的三十卷《宣和博古图》为线索反复琢磨，在传统烧制工艺基础上，辅之以当代美学设计，开始了复古汝瓷的试验烧造，完成了汝瓷“博古新烧”系列的首件作品“卿云觥”。（李鹏程 文/图）



汝瓷作品《卿云觥》

老党员郭老五 让村民在家门过足戏瘾

本报讯 12月11日，汝州迎来2023年的第一场雪，临汝镇关庙村69岁的老党员郭老五取出板胡，将乐谱放在架子上，聚精会神地拉起一段曲调伴奏。

靠着自学，如今的郭老五能拉曲剧、豫剧几百个唱段的伴奏。他“挂帅”的戏曲志愿服务队分成三个演出小组，在村里提供的三个地点同时演出，几乎场场爆满。演出的都是村民们百看不厌的节目，有郭老五和老伙计们编排的现代戏《花喜鹊》，也有戏曲小品《小姑娘》、经典唱段《老妈上树》《桑林收子》。

更让村民们从生动活泼的戏曲中受到感染、得到教育。近年来，关庙村孝敬老人、夫妻恩爱、姊妹相帮的动人故事不断演绎。两年来，该村8人登上汝州市“乡村光荣榜”，7人登上平顶山市“乡村光荣榜”，其中1人被推荐为2023年度河南省“乡村光荣榜”先进个人，1人被推荐为2023年度“河南好人”，弘扬中华民族传统美德、传承良好家风在该村成为风尚。（郭晋战 牛向涛）